

LA REGION

SANTANDER

Núm. 116

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 20 de Agosto de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

Editorial.

Méjico reparará los daños de la revolución.

A los que se esfuerzan, con débil argumentación, en demostrar que el Gobierno de Méjico es enemigo de la propiedad y del capital, y por tanto de los españoles propietarios y capitalistas en aquella república, ha venido a dar un mentís el decreto presidencial firmado por el general Alvaro Obregón en fecha reciente.

Por la prensa de Méjico, recientemente llegada, conocemos el texto íntegro de dicho liberal decreto, cuyas partes esenciales reproducimos a continuación.

Para los temerosos del *bolcheviquismo* (?) del general Calles, que regirá en breve los destinos de la nación hermana es una garantía la norma trazada por el actual presidente. Dice así la parte expositiva: Considerando. — Primero: Que al expedirse la ley de Reclamaciones de 30 de agosto de 1919 no se consideraron como fuerzas revolucionarias las que sirvieron al llamado gobierno de la Convención, desde que ésta desconoció a la Primera Jefatura del Ejército Constitucionalista, y que, por lo mismo, las reclamaciones presentadas por daños causados por tales fuerzas quedaron comprendidas en las prevenciones generales de la fracción IV del artículo 30 de la citada ley, que se refiere a los causados por foragidos o rebeldes, y no en la fracción I del propio artículo, relativa a los daños consumados por fuerzas revolucionarias reconocidas por gobiernos legítimos; y

Segundo: Que las fuerzas que sirvieron al llamado Gobierno Convencionista, que disgregadas se mantuvieron en rebeldía contra el Gobierno Preconstitucional y la Administración próxima pasada, cooperaron con los elementos revolucionarios que proclamaron el Plan de Agua Prieta, y, por lo mismo, deben ser consideradas como fuerzas revolucionarias para efecto de calificar en justicia los daños que causaron; y

Tercero: Que las prevenciones de la Ley de 30 de agosto de 1919, no consideraron como fuente legítima de reclamaciones, los daños causados por moines y tumultos, y que en virtud de los principios de equidad que informan los preceptos de dicha Ley y del firme propósito de este Gobierno de reconocer las justas demandas de todos los que hayan sufrido daños originados por la revolución; y como, por otra parte, ha transcurrido el plazo señalado por la Ley de 10 de febrero de 1921 para presentar reclamaciones por daños causados, por la Revolución, por razones de notoria justicia debe abrirse un plazo suficientemente amplio para que todos los perjudicados presenten sus correspondientes acciones fundadas en los conceptos a que se refieren estos considerandos, he tenido a bien expedir el siguiente decreto.

En la parte dispositiva que viene a continuación, se establecen las siguientes adiciones al decreto de 30 junio de 1920: V. Por fuerzas que sirvieron al llamado Gobierno de la Convención desde que ésta desconoció a la Primera Jefatura del Ejército Constitucionalista, hasta el 30 de junio de 1920.

VI. Por motines, tumultos o fuerzas insurrectas distintas de las anteriores, desde el 20 de noviembre de 1910 hasta el 30 de junio de 1920, siempre que se compruebe que las autoridades competentes omitieron dar garantías al reclamante u obraron con lenidad.

Artículo segundo: Para ejercitar las acciones a que se refieren las adiciones anteriores,

se concede un plazo que principiará el primero de agosto del presente año, y que terminará el 31 de julio de 1925. Todas las acciones que no se ejercitaren dentro de este plazo, quedarán irrevocable y definitivamente prescritas.

He aquí de que manera un Gobierno liberal que acaba de hacer una revolución hondísima y trascendental contesta a las insidias de quienes quieren desacreditarle ante el mundo civilizado.

Esta medida prueba, mejor que ningún otro argumento que después de la Revolución se prepara para Méjico una era de paz y prosperidad.

El decreto de Obregón es de un gran interés para muchos españoles a quienes reconciliará totalmente con el nuevo estado de cosas en Méjico.

Del Ayuntamiento.

Dice el Alcalde.

Cuando visitamos hoy al señor Cospedal, nos manifestó únicamente, que había asistido esta mañana a misa de la Catedral y que esta tarde asistiría al Sanatorio de Pedrosa.

El homenaje a Concha Espina.

La Comisión del homenaje a Concha Espina, estuvo esta mañana en el Ayuntamiento con el fin de ultimar en unión del Alcalde, los últimos detalles de la solemne ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento de la insigne escritora.

Un Reglamento.

Hoy ha sido firmado por el Alcalde, el Reglamento de policía sanitaria del Puerto. En dicho Reglamento figuran las firmas de las autoridades locales, e inspección sanitaria.

SUCESOS

Caída desgraciada.

El obrero Ceferino Rojí Pérez, de 25 años, trabajando en la obra de la Casa de Correos, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de servicio, produciéndose una herida contusa en la región mentoniana, que deja el hueso al descubierto, otra herida contusa en el labio inferior, otra en el dedo medio de la mano derecha y distensión de ligamentos en la muñeca derecha, contusión y rozaduras en la región externa e hipogástrica y otra en la cadera derecha.

Después de convenientemente curado en la Casa de Socorro, por los facultativos señores Bodega y Vega Trápaga y el practicante señor Vega, fué trasladado a su domicilio.

Una noche en las rocas del Sardinero.

Este epígrafe que parece el título de una novela, sucedió ayer a una turista alemana llamada Gertrudis Schward, de 43 años.

Dicha señora se subió a las rocas del Sardinero, con objeto de admirar mejor el paisaje, no dándose cuenta de la subida de la marea, que la impidió saltar a la playa.

Aunque dió voces para que acudieran en su auxilio, con el ruido del mar, no se oyeron, permaneciendo toda la noche en las rocas. A la bajamar pudo abandonar las piedras, siendo llevada a la Casa de Socorro, donde se la atendió y curó de una herida incisa y extensa en la muñeca izquierda.

DE SOCIEDAD TAURINAS

Viajeros distinguidos.

En el tren correo marcharon ayer tarde a Madrid, la marquesa de Comillas, los condes de Güel y el ex ministro de Gracia y Justicia, señor Bertrand y Musitu, que veraneaban en Comillas.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña Gloria Regüela, esposa de nuestro apreciable amigo don Eusebio del Prado Rojas.

Una boda.

Esta mañana se ha celebrado en Torrelavega, la ceremonia de enlace matrimonial del distinguido joven don Jacinto Romero Hernández con la bella y gentil señorita Rosita Macho.

Bendijo la unión el cura párroco de la iglesia antigua donde se verificó la boda, siendo padrinos, por la novia, su madre doña Orosia López y por el novio, su tío, el prestigioso industrial de esta plaza, y amigo nuestro, don Julián Hernández.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel Bilbao, marchando después de excursión a Suanes.

Entre ellos recordamos a doña Consuelo Mesones, doña Joaquina Cossío, doña Petra Fernández, doña Visitación Cossío, señoritas María Romero, María Presmanes, María Teresa Cossío, Julieta Martín, Marina y Pilarín Macho, Carmina Setién, Paquita Diestro, y los señores don Gerardo Ferreira, don Benito Alfonso, don Eduardo Macho, don Felipe Romero, don Joaquín Hopyos y don Benito Macho.

Los novios han salido para Limpias, Bilbao, San Sebastián y otras ciudades españolas y extranjeras.

Muy sinceramente hacemos votos por que la feliz pareja disfrute de una interminable luna de miel.

Madrinas de guerra

Nos escriben una atenta carta Eladio Sanllorente Martínez y Federico Polanco Galván, pertenecientes a la Compañía mixta de Sanidad militar de Ceuta, donde prestan sus servicios como conductores automovilistas, solicitando madrinatas de Guerra.

Gustosos accedemos a insertar en nuestras columnas peticiones de esta índole, aconsejando a nuestras lectoras tengan en cuenta los deseos de nuestros bravos soldados que luchan en Africa por el honor nacional.

INAUGURACIÓN OFICIAL

El Congreso agro-pecuario en Basurto.

BILBAO.—Hoy se inauguró oficialmente el Congreso Agro-pecuario organizado por la Diputación de Vizcaya.

Asistió al solemne acto el general gobernador señor Echague, los presidentes de las diputaciones de Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya y representantes de la de Santander.

Las instalaciones están mereciendo grandes elogios y muy especialmente en lo que a ganadería se refiere, pues hay preciosos ejemplares presentados por ganaderos guipuzcoanos, vizcaínos y santanderinos.

Hay también algo de floricultura, muestras agrícolas y maderas, productos especiales, etc., etc., pero siendo de notar que lo más interesante y verdaderamente de importancia es la parte ganadera.

El acto ha sido amenizado por las bandas de Sestao y de Bilbao.

Sin duda debido a la hora, la gente que ha acudido ha sido muy escasa.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos.

Estando obligados todos los productores de aceite a venderlo, desde el día 20 del actual, al precio de 22,50 pesetas la arroba, sobre vagón punto de origen, los almacenistas y comerciantes de esta provincia deben hacer sus pedidos a los cosecheros a quienes antes tuvieron costumbre de hacerlo, y en el caso improbable de que éstos se negaran a facilitarles el aceite que se les pida, deben denunciar el hecho a esta Junta Provincial de Abastos para, una vez comprobado por ésta que tiene existencia el cosechero que retrae la venta, obligarle a servir los pedidos recibidos y aplicarle la sanción correspondiente.

Santander, 21 agosto 1924.

La Jornada Regia.

Misa en la Catedral.

En sufragio de las almas de las señoras fallecidas que pertenecieron al ropero de Santa Victoria, se celebró esta mañana a las once y media una solemne misa en la Catedral.

Asistió la reina doña Victoria, acompañada de la infanta doña Cristina, duquesas de Santoña y la Victoria y el marqués de Bendaña. En el claustro fueron recibidas las reales personas por el alcalde, el gobernador y el obispo.

Al religioso acto concurrieron todas las socias del Ropero y numerosísimo público. Ofició el obispo don Juan Plaza.

Paseo por la población.

El infante don Jaime, acompañado de su profesor, dió un paseo en automóvil por la población, regresando a medio día a Palacio.

Los Reyes en Pedrosa

A las tres y cuarto de la tarde llegaron al Sanatorio de Pedrosa don Alfonso y doña Victoria, acompañados por las duquesas de Santoña, Sainas, Combera y Puerto, duquesa de Alba, marquesa de Bendaña, conde de Salinas y duquesa de Medinaceli.

En el desembarcadero del Sanatorio fueron recibidos por el director del mismo, don Buenaventura Muñoz, doctores Lanuza, Nieto y Oliver, inspector de Sanidad provincial don Emilio Ferragud, gobernador civil y alcalde señor Cospedal.

Los reyes, acompañados del director del establecimiento recorrieron todas las dependencias haciendo grandes elogios de la instalación.

Más tarde acudieron al parque donde presenciaron varios ejercicios de gimnasia suca realizados por los niños.

El rey felicitó al maestro don Justo Sanz Martín por la meritoria labor por él realizada.

El niño José Bernabeu, de 10 años, natural de Barcelona, recitó dos poesías: una alusiva a los Reyes y otra a Santander. Fué llamado por el Rey, y después de felicitarle le preguntó el oficio de su padre y los días que había empleado en componer las poesías que había recitado.

José Bernabeu, que tiene 10 años de edad, es un caso asombroso de inteligencia, habiéndose educado en la escuela graduada de Badalona.

Esta tarde serán obsequiadas las reales personas y personalidades que las acompañan con un delicado «lunch» servido por *Royalty*.

E. GARCÍA MARRANON
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 DE 4 H
Teléfono 606

De paso...

RECORDANDO A ROSALIA DE CASTRO...

... y mi amigo, sujetándose el corazón, dijo emocionado:
— ¡Somos unos pobres sentimentales...!

Decía bien, sentimentales somos, hombres de condición interiorísima en estos tiempos de materialidad, y sin embargo... ¿Nos cambiaríamos por los otros?

— ¡No! ¡Nunca...!

Gocen los que calculen haciendo sus cuentas; disfruten los ambiciosos planeando sus asuntos; báñense en sus piscinas de oro los que solamente oro ambicionan; a los que por nada de eso haríamos una ruindad, nos satisface, basta para hacernos dichosos, una mujer buena, una rosa de olor, un buen libro y las notas suaves de una música sencilla.

Y por eso—emocionándonos—oímos, mi amigo y un servidor de ustedes, con recogimiento religioso, las dulces cántigas que desde las riberas del Sar nos envía la gran poeta de

«airiños, airiños, aires...»

Porque, nuestro sentimentalismo, vió, advirtió, como la gran Rosalía de Castro, la más femenil mujer de las Españas, vivía en las estrofas, plenas de saudades, que los coros gallegos rezaban al acorde caricioso de la gaita roja.

Qué suavidad en aquel decir:
«Miña nai do curazón»;
qué galanura y valentía en el juramento de enamorado:

«Prometíncho no cruceiro heicho cumprir, queridíña...»
y qué gracia en la cantata de *Pandeiro* que de Corme la dicen:

«Esta noite hei de ruar.
Quen teña fillas que as garde,
que eu non me vou a gardar.»

Bello todo; evocador todo; de una suprema poesía todo.

—Tras ese arriero que, cantando en Ribadavia, hace que su canto resuene en Carballino, iría yo—dice mi acompañante—por el mundo todo.

Y le contesto:
—Mi placer mayor sería ¿sabes cuál? Pues ir de ruada con los mozos de Santa Cristina de Barro, y con los de Ribadeo, y con los de Laiño, para sentir la grandeza del amor, bajo el cielo turbio pero sereno; para emocionarme ante las quintanas olorosas, para ver, en los ojos de las rapacinas el fuego sagrado de los amores apacibles, para recordar, en el último pueblín sobre todo, mirando al cielo, la dulce poesía de ella...

«Cómo chove mihudiño,
cómo mihudiño chove;
po-la banda de Laiño
po-la banda de Lestrove...»

—Al fin del mundo me iría tras esa música tan atable—dice emocionado mi amigo.

No sonrias con desdén, lector poco sentimental, respeta el decir de nuestros corazones. Con honradez pura como el alalaa que reza:

«como miña nai ningunha...»

te juramos solemnes, que las «Cántigas da terra» han despertado en nosotros sentimientos de bondad no sospechados.

Y es que el arte, por milagro supremo, aviva la llama casi extinguida, hace florecer la rosa casi amostiada, y se adentra en el alma para hacer en ella nido de píaes dulces.

Además, las canciones que hemos oído, dicen, con elocuencia sosegada, limpia de chilleras que despiertan siempre a la carne, de sumo candor, de pureza santa.

Y ni los bailes incitan al deseo, pues las mujeres son como palomas, ni el aturuxo hace pensar sino en que es reto gallardo y noble, que avisa al contrario, o grito de alegría que va al cielo, o requiebro amorosamente que hace estremecer femeninos corazones.

En verdad, lector, que las «Cántigas da terra» son algo admirable, algo que, escuchándolas, nos hace más buenos.

Y así como mi amigo marcharía tras ellas para deleitarse con sus

cantatas, yo, que nunca fui cronista de nada que significase gerarquía con oros de brillo, cronista seré, desde este cántabro rincón, de la dulce poesía gallega que tan bien interpretan estos coros.

El título, mi título, lo extiende mi deseo y lo refrenda mi amor a Galicia.

Y no cobraré, no quiero cobrar absolutamente nada por hacer historias de vuestros paseos triunfantes; sólo pido, ruego sólo—modesta paga—, que cuando volváis a vuestra tierra, digáis ante la estatua de ROSALÍA, con la unción que yo lo dije...

«... adiós, ríos; adiós fontes; adiós regatos pequeños; adiós, visto dos meus ollos; non sei cando nos veremos...»

Y en su mano, dejad la más encendida rosa, la que más se asemeja a un corazón...

Envío.—Para el Dr. Carrero.

FERNANDO MORA.

BAGARÍA EN MARTE

Se aburre soberanamente, mientras que otros se divierten.

MADRID.—Hoy publica *El Sol* una nueva caricatura del celebrado caricaturista Bagaría, que se encuentra en Marte pasando una temporada.

Refiere Bagaría a su director, que hallándose aburrido en Marte—como cualquier lector de los periódicos de España—, quiso conocer la vida nocturna marciana, encontrándose con que no había modo de divertirse. Y extrañado Bagaría de ello, se acercó a un guardia y le preguntó que dónde podría él divertirse, a lo que le contestó el celoso representante de la autoridad:

—Aquí todos somos muy morales, gracias a las órdenes del Directorio marciano. Convencido entonces Bagaría de la inutilidad de trasnochar se retiró a su casa de huéspedes, dispuesto a abandonarse sobre el lecho...

Pero oyó luego—por lo que él dice—y cerca de su misma casa, una gran algarabía mezclada entre ruidos de vasos y murmullos de besos.

El hombre se interesó por saber quiénes podrían ser los que se divertían y volvió a salir a la calle para enterarse.

Y se enteró, por lo visto. Parece ser que sorprendió una escena en la que varias mujeres alegres ofrecían sus copas de vino espumoso a un marciano.

Entonces, naturalmente, Bagaría quiso participar del festín, pero el marciano lleno de indignación, le dijo:

—Si no se marcha usted en seguida, ¡so terrenal!, le mando a su tierra.

El que así hablaba y de aquella manera se divertía, no era otro—por lo que dice Bagaría—que el mismo director marciano...

Y Bagaría se alejó del lugar, camino del camastro.

LA «GACETA»

Los opositores a las Secretarías de Ayuntamientos.

MADRID.—Hoy se ocupa el periódico oficial de la ampliación hasta el 6 de setiembre próximo del plazo para la presentación de documentos exigidos a los opositores que desean acudir a las oposiciones para secretarías de primera de Ayuntamiento.

PAULINA C. DE POLVORINOS
PROFESORA EN PARTOS
Ruamayor, núm. 18, entresuelo

EN EL PEREDA

Una fiesta de fraternidad galilaicomontañesa.

Lo imprevisto.

En toda organización, en todo proyecto, en toda fiesta, lo imprevisto suele ser lo más notable, lo más saliente de ella.

Puede ocurrir que lo imprevisto sirva para desbaratar los planes concebidos y previamente estudiados, en cuyo caso perderá éxito la empresa o brillantez la fiesta; pero cuando lo inesperado surge de un motivo simpático embellecido por sentimientos de noble anulación y sincera fraternidad, como ocurrió anoche en el Pereda, la fiesta adquiere mayor realce y esplendor con las nuevas sensaciones emotivas que siempre nos produce lo imprevisto.

«El sabor de la Tierra», cuya labor artística es merecedora de plácemes, nos demostró anoche con el acto de exquisita delicadeza que tuvo para «Cántigas da Terra» lo mucho que valen las personas de su presidencia, no sólo como montañeses beneméritos al concebir y realizar la obra de formar una agrupación que recogiendo los cantos populares de la Tierra los diara calor y vida difundiendo por todas partes, sino que también como caballeros que no olvidan—como les ha ocurrido a otras asociaciones—el título de hospitalaria que ostenta el escudo de nuestra ciudad.

El acto de regalar una corbata al coro coruñés por el santanderino, dió a la fiesta de anoche un ambiente inesperado de fraternal comunión espiritual entre los pueblos de las dos capitales allí representadas por otras tantas agrupaciones artísticas. Y como nada hay que embellezca más cualquier acto o acción noble y desinteresada que la espontaneidad, la feliz idea de la presidencia del coro de la Tierra sirvió para que el alma popular de dos pueblos hermanos se solidarizaran en un mismo sentimiento de afecto sincero que vibró en las ovaciones que indistintamente se tributó a montañeses y gallegos.

El concierto del coro coruñés.

Con igual éxito que en los dos anteriores conciertos, cantó anoche «Cántigas da Terra», viéndose obligado a repetir varias de las obras que interpretó ante los aplausos insistentes del público.

También tuvieron que repetir el baile las parejas del coro gallego, ante los insistentes requerimientos que se le hizo.

Las regueifas.

En el escenario ya el coro santanderino y después de cantar la monísima niña Violeta Carral y el simpático *pasiego* Isaac Ruiz, uno de los tenores del co-

Hotel Gómez-Restaurant
Servicio esmerado de bodas y banquetes.
Salón de té, chocolates, etc.

Vicente Carrero Barnet
MÉDICO CIRUJANO
Casita de 12 a 1
Partos y enfermedades de la mujer.
Boedo, 5, 2.-Teléfono 10-46

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
Helados y refrescos de todas clases.
Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y lunches.—Te de la tarde en el Salón PIQUÍ. Moda tres días a la semana.

CARBÓN "INDATOS"
Despacho: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

Gran Café del Rhin
Terraza del Sardinero
Servicio esmerado.—Precios económicos

MIRAMAR
CAFÉ-RESTAURANTE
Saturnino Collantes
Más barato que nadie
SARDINERO

ro gallego, llamado Juan Pena, improvisó varias *regueifas* (especie de coplas) alusivas al acto que se celebraba, siendo aplaudido por el acierto y significado de ellas, que contenían frases de encomio para Santander y las mujeres montañesas.

El acto de entrega de la corbata.

El presidente del coro «El Sabor de la Tierra», señor Carral, adelantándose al escenario, leyó unas cuartillas de sentido y sincero saludo al coro de La Coruña y de ofrecimiento, a la vez, de la corbata que le regalaba como premio a su brillante labor artística y recuerdo de su visita a ésta.

Don Eladio Rodríguez, presidente de «Cántigas da Terra», contestó en breve y elocuente discurso al señor Carral aceptando el honor del regalo y expresando la gratitud de su coro al pueblo de Santander y muy especialmente al coro montañés que tan delicada prueba de galante hospitalidad acababa de darle.

Terminó pidiendo que, como especial favor, les dispensaran también el honor de poder escuchar alguno de los cantos populares de la Tierra, a lo que accedieron gustosos los coristas santanderinos, ejecutando admirablemente dos de sus obras, entre las más calurosas ovaciones del público.

La fiesta, por el motivo relatado, se alargó más de lo que se había calculado, porque la gente que acudió anoche al Pereda no se cansaba de pedir que se repitiesen obras y se bailara de nuevo la Muñeira.

El público a la salida.

Con gran satisfacción y alago para nuestro sentimiento regional escuchamos a la terminación de la fiesta de anoche los comentarios favorables que el público hacía del rasgo ennobecedor que nuestro coro había tenido al ofrecer como recuerdo cariñoso a «Cántigas da Terra» la hermosa corbata que le regalaron.

Así es como se demuestra la hidalguía y la hospitalidad de un pueblo—como hicieron ayer los jóvenes del coro montañés—y no haciendo alarde de sentimientos, que por no haber palpado jamás en su corazón—como les ha ocurrido a otros—no pueden expresarse con real espontaneidad, quedando siempre en la cómoda postura de los ofrecimientos.

En Torrelavega.

Hoy dará dos conciertos en Torrelavega el coro «Cántigas da Terra», a cuyo efecto se han trasladado esta tarde a las cuatro en un autocamión.

Banco Hispano de Edificación

Ha salido para Madrid el director gerente de esta Entidad don Matías Seguí, habiendo dejado firmadas ante el Notario de esta capital don José Santos, las escrituras de los préstamos anticipo que esta Sociedad Cooperativa ha hecho a los socios que fueron agraciados en la adjudicación celebrada en Madrid ante el Notario don Federico Planas el día 16 del pasado junio.

Ateneo de Santander.

El proyecto del monumento a Concha Espina.

Hoy, a las siete de la tarde, se inaugurará en el Ateneo la exposición del proyecto del monumento a Concha Espina. En la exposición figurará el busto de la ilustre novelista al vaciado en yeso del modelo de fuente que figurará en el jardín y un dibujo de conjunto, todo ello original del insigne escultor Victorio Macho.

La exposición podrá ser visitada a partir de esta tarde.

Exposición de paisajes de A. Bustamante.

Desde hoy podrá visitarse la notable exposición de paisajes de nuestro joven paisano, señor Bustamante, pensionado por los montañeses de la Habana.

Miscelánea Deportiva.

TORRELAVEGA DEPORTIVA

Ante los grandes concursos atléticos y ciclistas. En estos participará Otero.

El comentario.

El del día, el obligado, el que priva en tertulias de deportistas, centros y sociedades de Santander, gira todo él en derredor del programa monstruo que nos prepara la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

No hemos de regatear el aplauso en esta ocasión a la animosa Sociedad. No importa que ella haya podido ir de acuerdo con otro club en el que, con motivo de una de sus asambleas ha habido gente que se ha atrevido a hablar de boicotear a este periódico, por que en este periódico escribo yo. No importa nada. Al menos a nosotros no nos importa. No nos importa tampoco el silencio que al parecer se han colocado algunos de los demás colegas. No nos importa nada de nada. Solo y por encima de todo, nos importa y nos interesa en grado sumo, que se haga deporte; que se hagan cosas de sport. Creemos que nuestra misión es ésta y tanto mismo que primero hemos creído que se han cometido muchas atrocidades por solidarizar y huir a la vez del parlamento y hacer un alarde grande de falta de diplomacia, lo que hemos censurado, lo mismo que hemos hecho esto, ahora,—nobleza y exacta deportividad obliga,—aplaudimos sinceramente a los deportistas torrelaveguenses, que van a escribir la página más deportiva, la más importante página deportiva de cuantas lleva escritas Cantabria desde que nació para los deportes. Y son ellos, los torrelaveguenses, los que han sabido aprender en los libros de los potentes clubs de España, acogidos a otras ramas deportivas que no son futbolísticas.

Con el programa que prepara y que llevará a la práctica con el entusiasmo que es característico en la laboriosa ciudad, podremos sumar a las famosas Real Sociedad, de San Sebastián; F. C. Barcelona, Deportivo Europa, Real Club Deportivo Español; Athletic Club bilbaíno y madrileño; Arenas Club y otros, el nombre de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

Todos los clubs que hemos citado y otros que podríamos citar, se llaman deportivos y lo son, aunque el futbol predomine. No importa que el furor y la fuerza las dé el futbol, porque al fin y al cabo es el que da también el dinero y los clubs tienen que vivir de glorias deportivas; pero con dinero. Y éste como los clubs han hecho, hacen y se muestran propicios a hacer, se emplea en otras ramas del deporte y en especial en el propiamente atlético y en el ciclista.

Y esto va a hacer ahora la Real Sociedad Gimnástica. La peste de la exclusividad futbolística, llena de rencores, de odios y de envidias se ha de atenuar en algo, atendiendo a los deportes pobres, para sacar de ellos el mayor partido posible, en todos los aspectos, y ver el modo, a la vez, de dotar a la región de otros asces que no sean tan sólo futbolísticos. De no desviar la Gimnástica, después de sus anunciados festivales, esta orientación que sólo plácemes y felicitaciones nos merece, tendremos ases atléticos, jóvenes mucho más fuertes que a «fuerza de dar patadas»; tendremos ciclistas, ases velocipedicos; tendremos en fin, de todo, pues bueno es que en su tiempo se nos alegre el espíritu con el espectacular deporte inglés.

Peró bueno es asimismo que a cada deporte se le dé su época. Para eso hay diversas épocas y diversos deportes.

Además la juventud de Cantabria sería más deportiva. Habría muchos más clubs, porque los habría atléticos y los habría ciclistas. Y todo ello implicaría en

hacer deporte y en fomentarle, aumentando la legión de los pro-sélitos y de los deportistas de práctica.

Seríamos entonces, en una palabra, lo que no somos, aunque otra cosa pensemos. Seríamos pueblo deportivo, para dejar de ser un pueblo grande invadido por el tifus de la patada.

Hace falta variedad, mucha variedad. Deporte mucho deporte. Y para ello, no hay otra solución que practicar los deportes en todos sus aspectos, aunque en un principio la muchedumbre futbolística diga que se aburre viendo lanzar el disco o saltar con la pértiga, o viendo como un ciclista da vueltas a una pista.

No importe esto. Recuerden sus principios futbolísticos y recordarán frases memorables que luego han criticado por haberlas oído de labios de otras personas menos aficionadas al futbol que ellos. Todo es el hábito. Todo lo hará el «ir entrando», que diríamos en nuestro argot especialísimo, por lo que abrevia. Y tan pronto como se fueran conociendo exhibiciones y se fuera computando ésta con aquella o la nuestra con la del vecino y la de éste con la del extranjero, verían los futbolistas como el deporte vario sería tan fundamental en su vida de distracciones, como lo es hoy el futbol, causa de la anarquía deportiva de la nación con sus históricos casos y sus tumultuosas y expectantes asambleas y juntas generales...

Todo es el hábito. La costumbre. El conocer. Sin conocer las cosas, sin saber la procedencia u origen, sin poder hacer historia de ellas, aunque muy someramente, no se podrá hacer comparación alguna, ni computar los tiempos, ni hablar, ni discutir. Y por lo tanto no tiene interés, para nuestro temperamento «de furia», el que una cosa se deslice sin un comentario o sin una discusión.

Peró vendrá, vaya si vendrá. Es cuestión de tiempo y de poco, pues nosotros tenemos la facultad de saberlo todo muy pronto y de discutir en seguida.

¿No es así, lectores...?

El atletismo.

Si olvidáramos un solo momento lo que hace años hicieron los Pereda, con su pértiga, los Castanedo—alma y vida de estas cosas atléticas, por entonces—con sus famosos lanzamientos, en los que llegó a ser recordman, siendo montañés; los Castañeda, los Piñero, los Argos y otros. Si olvidáramos alguno que otro festival incompleto verificado en Miramar, por otro club animoso y digno de mayor y de más apoyo y suerte; si olvidáramos estas pequeñas cosas que nada pueden decir para que nosotros hablemos de atletismo, podríamos asegurar que era la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, la primera sociedad, o los torrelaveguenses los primeros hombres que nos habían hecho saber lo que es y lo que quiere decir atletismo.

No obstante no poderlo decir por recordar aquellos tiempos primitivos de José Castanedo y los de ahora de la Unión, tenemos que afirmar que concursos tan acabados, tan completos, tan únicos, atléticamente considerados, nunca hemos tenido ocasión

de ver ni presenciar en toda la provincia.

Los diferentes clubs de futbol, amantes del deporte—y ya verás, lector, como en esto se han de distinguir los pequeños, que son, sin duda los más puros en el sport—se han movilizad para proceder al entrenamiento de sus muchachos y ya sabemos de muchos que piensan asistir a los concursos y de otros que han enviado ya sus inscripciones.

La animación que se observa es considerable, pero hace falta que sea mayor, mucho mayor todavía. En estos importantísimos clubs y aunque no sea más que por vía de ensayo, debían ser todos los clubs, sin dejar uno solo, los que presentarían sus respectivos equipos, desplazándolos a la ciudad de Torrelavega los días 24 y 31 de los corrientes, fechas en que han de celebrarse los anunciados festivales.

Todos los clubs, sin quedarse uno atrás, deben acudir a la magna organización, que será, seguramente nuestro verdadero bautismo en el deporte de los atletas.

Este es otro de los sectores deportivos que tiene motivos en Santander para estar a mayor altura, y que no lo está por mor de las corporaciones oficiales que no están para distraer «cuatro pesetas» en cosas de juegos, aunque luego se sepa de un «reguero» que ha distraído lo que había y lo que podía haber...

Pues también este deporte ha sido visto por los torrelaveguenses y por cierto que desde un punto de vista—indiscutiblemente el único—emocionante y práctico.

La Gimnástica, a la vez que celebre sus festivales atléticos celebrará también unas preciosas carreras ciclistas, llamadas de persecución y por equipos, llenas todas ellas de gran interés.

En ellas participarán, que nosotros sepamos, dos equipos: uno, de Santander, compuesto por Otero y Antonio García, y otro de Torrelavega, que seguramente formarán Angel Ruiz y Peón.

Otero y García correrán la de persecución como contrincantes y lo mismo harán los dos torrelaveguenses, que luego lucharán por equipos con el de Santander.

En fin, todo un precioso programa, que a buen seguro la gente aplaudirá bastante, por ser el primero, para aplaudirle en su repetición mucho más y terminar por gustar de él, como ahora gusta del futbol.

Creemos que la Gimnástica ha dado «en el clavo» y que entre los suyos hay gente que sabe lo que se trae entre manos y lo que son deportes en general.

Vaya para terminar una nueva felicitación por su empresa deportiva y que la voluntad se sobreponga a los choques que en principio han de recibirse.

Ya hemos dicho que todo es empezar y hasta que «vaya entrando».

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

de ver ni presenciar en toda la provincia.

Los diferentes clubs de futbol, amantes del deporte—y ya verás, lector, como en esto se han de distinguir los pequeños, que son, sin duda los más puros en el sport—se han movilizad para proceder al entrenamiento de sus muchachos y ya sabemos de muchos que piensan asistir a los concursos y de otros que han enviado ya sus inscripciones.

La animación que se observa es considerable, pero hace falta que sea mayor, mucho mayor todavía. En estos importantísimos clubs y aunque no sea más que por vía de ensayo, debían ser todos los clubs, sin dejar uno solo, los que presentarían sus respectivos equipos, desplazándolos a la ciudad de Torrelavega los días 24 y 31 de los corrientes, fechas en que han de celebrarse los anunciados festivales.

Todos los clubs, sin quedarse uno atrás, deben acudir a la magna organización, que será, seguramente nuestro verdadero bautismo en el deporte de los atletas.

Este es otro de los sectores deportivos que tiene motivos en Santander para estar a mayor altura, y que no lo está por mor de las corporaciones oficiales que no están para distraer «cuatro pesetas» en cosas de juegos, aunque luego se sepa de un «reguero» que ha distraído lo que había y lo que podía haber...

Pues también este deporte ha sido visto por los torrelaveguenses y por cierto que desde un punto de vista—indiscutiblemente el único—emocionante y práctico.

La Gimnástica, a la vez que celebre sus festivales atléticos celebrará también unas preciosas carreras ciclistas, llamadas de persecución y por equipos, llenas todas ellas de gran interés.

En ellas participarán, que nosotros sepamos, dos equipos: uno, de Santander, compuesto por Otero y Antonio García, y otro de Torrelavega, que seguramente formarán Angel Ruiz y Peón.

Otero y García correrán la de persecución como contrincantes y lo mismo harán los dos torrelaveguenses, que luego lucharán por equipos con el de Santander.

En fin, todo un precioso programa, que a buen seguro la gente aplaudirá bastante, por ser el primero, para aplaudirle en su repetición mucho más y terminar por gustar de él, como ahora gusta del futbol.

Creemos que la Gimnástica ha dado «en el clavo» y que entre los suyos hay gente que sabe lo que se trae entre manos y lo que son deportes en general.

Vaya para terminar una nueva felicitación por su empresa deportiva y que la voluntad se sobreponga a los choques que en principio han de recibirse.

Ya hemos dicho que todo es empezar y hasta que «vaya entrando».

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

BIBLIOGRAFIA

Cronicon.

Nunca agradeceremos bastante a don Benito Pérez Galdós las cuartillas—muchas inéditas—que legó a los que le adoramos, y que hoy, gracias a manos cuidadosas, da *Renacimiento* en tomos.

En ellas, mejor que en nada—ya que la ecuanimidad de don Benito, en lo literario, es patente—da la historia justa, la historia leal, la historia cierta y efectiva de su tiempo.

Y hay que proclamarlo así, pues beuceando en sus escritos se oye y ve palpitar el suceso, sin adobo, sin prejuicio partidista, con una severidad fiel que le presta un valor incalculable.

En este tomo, el VII de las *Obras inéditas* del padre glorioso de «El Abuelo», resucita su pluma noble y recia cosas y casos de otros días que, aun estando cerca, parecen [tanto hemos olvidado] demasiado idos.

Con la síntesis que un documento histórico ha de mostrar, nos habla don Benito de ocurrencias tan variadas como «El crimen del cura Galeoto», «El suicidio de Pegot», «El submarino Pericó», «La exposición de París»...

Y en todo, con amenidad suma, con la «difícil facilidad» en que era maestro, cuenta galano, rezumante de honradez histórica, cuanto pasó en aquellos inquietos días de marasmo españolísimo en que la «gripe» hizo su aparición y «El crimen de la calle de Fuen-carral» ensuciaba, con sangre, las planas de todos los diarios.

Peró en donde el glorioso abuelo sube a la cima, es cuando en sus crónicas «Alemania y Francia», «Alemania y la cuestión socialista» y «La guerra europea» profetiza lo que a los veinte años corridos había de pasar.

Su videncia—el genio es vidente—tuvo dolorosísima confirmación; la maldad y ambiciones capitalistas desataron los fieros mastines de la guerra y, cubriendo las rapaces intenciones con marchamos de Libertad, Patriotismo y hasta Independencia, las arcas se colmaron de oro y las sepulturas de ilusos.

Peró no desenterremos la carroña; no permitamos que nuestra pluma diga lo que todos piensan y casi todos callan; hacerlo en un continente que adora al becerro dorado y, abúlico, se tumba cara al sol, no merece ni la más modesta cuartilla del más modesto ciudadano.

Galdós, que así lo comprende y lo llora, profetiza el mal sufrido y aun males peores.

¡Aunque nos lo merezcamos—lo pido contrito,—que no lleguen, Señor...!

La emoción desconocida.

Cuando un novelista joven como Ortiz de Pinedo, sale a la liza y muestra su obra, entiendo yo que los críticos debieran estudiarla y, serenamente, honradamente, de ella decir.

Peró nuestros críticos se ocupan solo de desenterrar lo muy pasado, y más aman al hombre primitivo que al hombre moderno que vuela, y no con alas de cera blanda.

¿Razón? La de no equivocarse y, también, la de no trabajar...

La diligencia,—artefacto,—es para muchos de ellos la «última moda», pues en su cámara aun luce el candil de Montoro...

Peró *adé*, que no respetamos a la vejez si por sus actos no se hizo digna de respeto, reimos de su geta y hacemos pajaritas con sus páginas.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Por eso, hoy, ante el libro de J. Ortiz de Pinedo, que es ameno y limpio, galano e interesante, cogemos la pluma sin esperar a que ellos la cojan y divaguen, lentamente, sobre Plinio, Aristóteles o Pérez Zúñiga—cultura de Enciclopedia barata.—y decimos al amigo lector: compra esta novela.

No hallarás en su trama—tor-namos a decir—cosas de imaginaria; con *vida*, quizá vivida, está hecha. Lo que en ella ocurre, es tan humano, tan *divinamente* humano, que cien Doras conoces como esta Dora que, convencida de su desventura, se suprime, y cien Leopoldos, tan canallas y simpáticos como el causante de su muerte.

Asunto de amor, de amor que vé y llora, que disfruta loco y sufre cobarde ¿qué dirá, qué nota dará que en tu corazón amoroso no suene, si amas?

La novela que digo, no pretende otra cosa que distraer; no es una novela *pelma* que comience siendo discurso, se desenvuelva como sermón y acabe por... dormir al que la hojea.

Esta de «La emoción desconocida» no es así, distrae de modo total, y como su estilo es cuidado, y sus componentes interesantes, resulta amena sobre cuanto se diga.

¿Asunto? Amor, ¿que es tema vulgar?

Te equivocas, que amor es eje, y cima, y fin, y... todo. Sin amor nada nace ni nada vive. Amor es luz y es sombra; sin él,—que a veces molesta un poco,—ni yo escribiría ni tu leerías mis divagaciones intrascendentes.

Y basta... ¡por el Amor de Dios!, que me enmaraño y, cómo para filosofar no hice gimnasia suficiente, haría más de una de *planchas*.

Peró que tu, por Bondad, hija predilecta del Amor, me perdonarías.

Estoy seguro. Como lo estoy de que comprarás—ahora mismo—la novela de Ortiz de Pinedo,—que, sugestivamente, titula «La emoción desconocida».

¡A qué sí...!

Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las nueve en el Paseo de Pereda:

Primera parte:
«Las majas de Talavera», paso doble, Alonso.
Selección de la ópera «Carmen», Bizet.
«Juane Maillots», obertura.—Reinand.

Segunda parte:
Intermedio de la zarzuela «La buena sombra», Brull.
Selección de la zarzuela «El capricho de una reina», Soutullo y Vets.
«Rosa de fuego», canción del Piquí, Luna.

Administración Teléfono 407 de LA REGION

LA REGION Diario de la tarde

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.
RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

AUTOGOMAS
NADIE VENDE MAS BARATO
VELASCO, 1 SANTANDER

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañosa, Ponferrada, Rameles, Reinoso, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.
Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsa o..... 7.500.000
Fondo de reserva..... 10.250.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valor en libros de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Restaurant del Puente
Servicio a la carta y por cubiertos.
PUENTE, 8 SANTANDER

Cl. Delage
Representante:
Calderón, 16

La Reina de las BICICLETAS
J. LÓPEZ HERRERA

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR
Entrega inmediata.
Pereda y López S. A.
Molnedo, 2
SANTANDER

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

CONSERVAS ALBO SANTONIA

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS

Especial Purificado «LA EXCLUSIVA» - Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. - PREMIADO en Exposiciones Internacionales.

Pídesel en todos los establecimientos Por mayor Fábrica: «SANTA LUCIA», S. A.

Santander - Marcas y distritos.

LA CORAL

Gran concierto en el Teatro Pereda

Deseosa esta Sociedad, artística de testimoniar su simpatía y agradecimiento hacia Sus Majestades los reyes por el interés demostrado para con Santander, ha organizado un concierto en su honor para el día 22 del presente, que se celebrará en el teatro Pereda, a las diez de la noche, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte

- «El emigrante». - Vives.
- «O Sacrum Convivium». - Viadann.
- «Retrate, flor de aldea». - Saenz de Adana.
- «Viva Navarra!». - Brull.

Segunda parte

- «Ve María». - T. L. Victoria.
- «La niña encantada». - Morera.
- «La pastoreta». - Pérez Moya.
- «Bajo el olmo». - Morera.
- «La sardana de las monjas». - Morera.

Tercera parte

- «Mi dulce Anita». - Beon.
- «La montaña». - P. Otaño.
- «Las ojas secas». - Morera.
- «Rapsodia montañesa». - Saez de Adana.

El precio de la butaca es de diez pesetas.

Los socios protectores de la Sociedad Coral de Santander disfrutará en su localidad del 50 por 100 de descuento, y podrán recoger su localidad hoy, de tres de la tarde hasta las diez de la noche, y mañana de once a una de la tarde, en el salón de ensayos de la Escuela de Industrias.

Vida religiosa.

En el Monasterio de la Visitación.

Mañana, jueves, 21, día de Santa Juana Francisca Fremiot de Chontal, fundadora de la Orden de la Visitación, se celebrarán en la iglesia del Monasterio de las Salesas en honor de la Santa los siguientes cultos:

A las diez, misa cantada, terminada la cual se expondrá a Su Divina Majestad, que permanecerá manifiesto hasta la función de la tarde, que comenzará a las seis y en ella será orador el señor don Joaquín Pelayo, capellán del Asilo de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, terminándose con la solemne reserva y la veneración de una reliquia de la Santa.

Las personas que visitaren la iglesia del Monasterio en este día pueden lograr indulgencia plenaria con las acostumbradas condiciones.

Adoración nocturna.

Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la santa iglesia Catedral, el turno segundo, San José.

Padres Redentoristas.

En la capilla de los Padres Redentoristas se celebrará los días 22, 23 y 24, un triduo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, ofrecido por una persona piadosa.

Por la tarde, a las siete, función con estación, rosario, ejercicio del triduo, sermón a cargo del reverendo Padre Sarabia, bendición y cántico final.

Santísimo Cristo.

El viernes, día 22, del corriente, celebrará una función mensual la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las 8 de la mañana, será la misa de comunión general con acompañamiento de órgano.

A las siete y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario y lectura propia de esta devoción, terminando estos solemnes cultos con la bendición y reserva.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior	250
Refinado Salat, caja 4 latas ..	116
ALPISTE	
Pella, limpio	80
ALUBIAS	
Biancas (corrientes)	110
Biancas (redondas)	100
Pintas	160
Herrera	160
Barco de Avila	160
ARROCES	
Amonquill número 0	82
Matizado San Martín	90
Bomba superior legítimo	100
LENTEJAS	
Salamanca (finas)	0,95
Francescas (manteca)	1,10
Mondadas (coral)	1,30
Finisimas	1,10
MAIZ	
Clase superior	37,00
SALVADOS	
Primera	34
Harinilla	40
Tercerilla	38
JABONES	
Pinta Azul	130
Verde	130
Jabón Tazón	107
AZUCAR	
Extranjera	170
BAGALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.) ..	94
Idem medio	89
Escocia	105
Langa	115
CACAO	
Fernando Poo Extra	400
Idem idem	385
Guayaquil Epoca	480
Idem Oro	490
Caracas Natural	460
Idem empolvado	465
Choroní extra	500
Ocumare	540
San Felipe, primera	540
Idem idem, superior	600
CAFES	
Puerto Cabello	700
Hacienda	800
Tierra Fria	800
Yauco, fino	800
Idem, selecto	815
GARBANZOS	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	105
De 55 a 57	117
De 52 a 54	120
De 49 a 51	126
De 45 a 47	140
De 42 a 44	160
De 39 a 40	175

FUNDICION DE METALES

ALVAREZ Y ECHEVARRIA

Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartets de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.

San Fernando (Travesía de Cuevas)

SANTANDER

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 653. Transeuntes que han recibido albergue, 15. Rociados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

TALLER DE PINTURN

DE

Ernesto Calzada

Travesía de Tanti, 1.-SANTANDER

Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Línea de PINILLOS

Viaje rápido a HABANA

El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

«Infanta Isabel»

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 525 y 14,60 de impuestos.

Para informes:

Agustín G. Trevilla y Fernando García.

Calderón, 17, 1.º-SANTANDER
Telegramas y telefonemas Trevigar.

Eliseo Azcárate

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander) - Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO

VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA

(Junto a la nueva casa de Correos)

SANTANDER

Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajeito punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.

Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración.

Reflejará vuestras aspiraciones

Tratará vuestros problemas

Hijo de CAMBIDO GONZALEZ (Casa fundada en 1867) CEREALES Mezdez Níñez, 6, bajo

APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR

ALMACENES 'LA BATALLA'

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy lunes, 19 de agosto. A las siete de la tarde, éxito de la cancionista Cándida Suárez. A las diez y media de la noche, la comedia en tres actos, de M. Sierra, «El sueño de una noche de agosto».

TEATRO PEREDA.—Compañía cómica de Rafael Ramirez y Pedro Zorrilla.

A las siete y a las diez y media, estreno de «El director es «Hacha».

PABELLON NAREÓN.—Desde las 7: «El camino de hierro», (2.º episodio).

«Al precio de su sangre».

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Teléfono de LA REGION: 2-24.

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

En la Administración o imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

Teléfonos: 2-24 y 4-07.

Vinda de Sinfiriano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 833

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER



HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RAPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 19 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor,

RYNDAM

(de 22.070 toneladas)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y solamente carga para Nueva York sin transbordos.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 539,50. — Para Veracruz, pesetas 582,75

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor:

VOLENDAM

(de 25.400 toneladas)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico y solamente carga para Nueva York sin transbordos.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana, ptas. 549,50. — Para Veracruz y Tampico, 592,75.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335 —Telegramas y telefonemas «Frangarcía».—SANTANDER.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

16 de septiembre el vapor TOLEDO { 19 de octubre el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPANIA

El mejor papel de fumar



ABADIE

Información telefónica de esta tarde

DE MARRUECOS

El Gobierno está satisfecho de las operaciones últimamente realizadas

Se esperan nuevas noticias

MADRID.—El Gobierno ha declarado encontrarse altamente satisfecho por la actuación de nuestras tropas en las últimas operaciones sobre Afrau y Tiffisuin.

El Presidente ha manifestado que esperaba nuevas noticias satisfactorias.

Llegada de un general

MELILLA.—A bordo del «España número 5» ha llegado a esta el general Fernández Pérez.

Un plan quebrado

MELILLA.—Por referencias del campo, se sabe que los moros rebeldes han querido, al realizar las últimas ofensivas, volver a reproducir lo del memorable Igueriben, atacando y cercando las posiciones de Afrau, Morabito y Tiffisuin.

Para ello empezaron por atrincherarse convenientemente, y con grandes cantidades de munición en las escabrosidades y quebraduras del terreno.

La mano y la obra de Abd-el-Krim

MELILLA.—En estas últimas operaciones se ha visto la mano del jefe de la cábila de Beniurraguel, debiéndose a su influencia y a sus engaños la tenaz ofensiva realizada por los rebeldes.

Abd el Krim obligó a las cábilas fronterizas a las posiciones atacadas, que presionaron sobre Afrau, Tiffisuin y el Morabito, amenazándolas, ante el titubeo, de tomar represalias si no obedecían.

Para animar a estas cábilas, que primero se mostraban pacíficas, Abd el Krim las engañó diciéndoles que las posiciones mencionadas estaban poco menos que sin guarnecer, ya que el alto mando español había enviado la mayor parte de las fuerzas a la zona occidental.

A esto ya no se resistieron los moros y se aprestaron a la lucha, viéndose acompañados de algunos cabileños de Beniurraguel.

Pero Abd el Krim, el gran estratega del 21, se ha estrellado esta vez y una más echando carne mora al fuego, ya que las tropas rebeldes que han cercado a Afrau, el Morabito y Tiffisuin, han sufrido sensibles bajas, mientras que las asediadas y auxiliaadoras han sido muy escasas y en su mayor parte heridos leves.

El enemigo, tan pronto como vio la ineficacia de su ofensiva y la resistencia tenaz de las fuerzas españolas, se apresuró a retirar el cañón que habían emplazado en el bosque frente a las posiciones hostilizadas.

A medida que se van conociendo detalles, van recibiendo nuevas noticias de las bajas sufridas por el enemigo.

Se saben que éstas ascienden a más de un centenar de muertos y a unos 450 heridos.

Entre los primeros se encuentran el cherif de Tensam y un caid de la misma cábila.

Entierro de dos alféreces.

MELILLA.—Se han verificado los entierros de los alféreces, don Julio Alba, del regimiento de San Fernando y el de don Juan Muraga, del de Melilla.

También se ha verificado la conducción del cadáver del sargento de regulares don Herógenes Toral.

Desde Alhucemas.

MELILLA.—Fuerzas españolas han tiroteado desde la plaza de Alhucemas algunos poblados de la orilla mora, se observaba que algunos moros trabajaban en el campo y otros conducían ganado.

Después de las últimas operaciones.

MELILLA.—Se están elogiando unánimemente los servicios prestados por la sección de Sanidad.

En la enfermería han prestado atenciones a los heridos varias damas enfermeras.

También se elogian con calor los trabajos verificados por los ingenieros zapadores, que construyeron rapidísimamente dos muelles, sobre los que faldos y botes fueron de ando material y víveres del «España número 5» y «Alerta», sirviendo a la vez para la rápida evacuación de los heridos.

Ingenieros alemanes en Atrica.

MELILLA.—Han llegado a esta plaza dos ingenieros alemanes, que acompañados del comandante del acorazado «España», han visitado los trabajos que se están realizando para proceder al salvamento del buque.

Después de esta visita regresaron a la plaza, donde embarcaron para la península.

Sanjurjo en los hospitales.

MELILLA.—El general Sanjurjo ha visitado esta mañana los hospitales, hablando con los heridos de las últimas operaciones, por quienes se ha interesado.

Un capitán de artillería herido.

MELILLA.—El capitán de una sección de artillería que estuvo enclavado muy próxima al enemigo, recibió un balazo, resultando herido.

Un alférez muerto.

LARACHE.—Al alférez del regimiento de Mallorca, Agustín López, que se encontraba en esta desde hace unos días, se le disparó la pistola, produciéndole una herida en el pecho que le causó la muerte instantáneamente.

TOROS

La cuarta de feria.

BILBAO.—Esta tarde se habrá celebrado en Bilbao la cuarta corrida de feria, corriéndose ganado de Santa Coloma, por los diestros Maera, Márquez y Algabeño.

LA INDUSTRIA MODERNA

La turbina mayor del mundo.

LONDRES.—La casa Pessis, Persons y Comañía acaba de entregar la mayor turbina que se ha construido hasta la fecha en el mundo.

Esta gigantesca máquina ha sido construida en Newcastle con destino a una sociedad de electricidad de Chicago.

Para conducir la turbina hasta el mar ha sido necesario un tren de sesenta y dos vagones.

Esta turbina monstruo pesa más de 1000 toneladas y está destinada a suministrar corriente a los tranvías de Chicago.

DEPUES DE UN CRIMEN

Se comprueba que los despojos encontrados pertenecen al diputado Matteotti.

ROMA.—Esta mañana tuvo lugar en Riano la diligencia de reconocimiento del cadáver de Matteotti.

Se comprobó por la esposa del asesinado que efectivamente, se trataba del cadáver del jefe del partido socialista.

Un «bar» flotante en las costas de América.

NUEVA YORK.—A quince millas de la costa americana se halla anclado un navío arbolando pabellón inglés, y al que concurren todos los «yatchmen» en busca de bebidas alcohólicas.

Se conocen hasta los precios de las consumaciones.

Hay bar americano, jazz-band, etc.

El navío cambia de posición cada pocas horas y se pinta de diversos colores con objeto de escapar a la flotilla de cazatorpederos perseguidores del contrabando.

ACCIDENTE MOTORISTA

Resulta muerto su conductor y gravemente herido el pasajero.

BILBAO.—En el kilómetro 21 de la carretera de Bilbao a Pancorbo, fué hallada a las cuatro de la mañana de hoy, por dos vecinos del lugar de Murita, una motocicleta totalmente destrozada y debajo de ella un joven muerto.

Metros más allá encontraron a otra persona gravísimamente herida.

Los vecinos de Murita comunicaron el accidente a la villa y de ésta salieron autoridades al lugar del suceso.

El muerto resultó ser el conocido deportista bilbaíno don José Ramón Bilbao.

Por lo visto este señor y su amigo que ocupaba el sidecar, sufrieron el accidente sobre las ocho de la noche y no fueron hallados hasta la hora en que los vecinos de Murita pasaban para sus casas.

Se cree que el accidente obedeciera a un viraje rápido, pues ya en otra ocasión ocurrió un accidente semejante a éste.

El suceso ha causado en la villa honda sensación.

Rectificación de una Real orden.

MADRID.—También publica en su número de hoy la «Gaceta» una rectificación a la Real orden publicada ayer, relativa al proyecto del ferrocarril de Vitoria a Izarra.

Dispone esta rectificación que por haberse omitido ciertos trámites de la base séptima del nuevo régimen ferroviario aprobado, queda anulado el anuncio del proyecto y que vuelva el expediente a estudio del Consejo Superior Ferroviario, para que éste se sujete a la tramitación que dispone la base mencionada.

DE MEXICO

El asesinato de mistress Evans.

MEXICO.—Tres de los detenidos con motivo del crimen de Puebla en que pereció la hacendada inglesa mistress Evans y su acompañante, se han confesado culpables.

Otros dos detenidos han sido puestos en libertad por no resaltar ningún cargo contra ellos.

CURIOSA APUESTA

Una carrera de seis días entre un hombre y un caballo

LONDRES.—El campeón del mundo de la marcha a pie, Hart, apostó hace algunas semanas 300 libras con el señor Didsmale, propietario del célebre caballo de carreras «Big-Ben» a que batiría a su potrero en una carrera de seis días.

El desafío fué aceptado y preparada, y esta mañana se ha dado la salida a los dos competidores en el Crystal Palace.

Hart cree que puede recorrer sin fatiga cerca de 600 kilómetros, y que el caballo, más fatigado por la monotonía de la pista circular que por la distancia, dejará que se le adelante por varios «largos».

BENEFICIO DE LA PRENSA

Función teatral en el Tivoli.

BARCELONA.—En la función teatral que a beneficio de la Prensa se ha celebrado anoche en el teatro Tivoli, el éxito ha sido clamoroso.

Las localidades estaban completamente ocupadas, encontrándose entre ellas las autoridades y aristocracia catalana.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 71,00, pesetas 70 000.

ACCIONES

F. C. Cantábrico, ordinarias, a 70 por 100 (30 acciones).

OBLIGACIONES

F. C. Huesca a Francia por Cantabria, 76,00, ptas. 8.500.

El Adjunto de turno, *Alejandro F. Cárcaba*.

BILBAO

ACCIONES

Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1916, 77.

Idem idem, emisión 1921, 99,50.

Hidroeléctrica Ibérica, 422.

Minas del Riff, 3*3 50.

Altos Hornos, fin setiembre, 129.

Resinera, 270,00.

Sanatorio Fuenfria, 905.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,65.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 101,90

Idem enero, 5 por 100 101,90

Idem 5 por 100, febrero 101,90

Un mes, 5 por 100 101,50

Interior 4 por 100 70,90

Exterior 4 por 100 85,75

Amortizable, 4 por 100 89,00

Antiguo 95,90

Moderno 95,75

Cédulas hipotecarias, 5 por 100 102,00

6 por 100 109,00

Español de Crédito 154,00

Banco Central 105,00

Azucareras ordinarias 40,50

F. C. Norte 317,00

Madrid, Zaragoza y Alicante 316,50

Banco Español del Río la Plata 42,00

Metropolitano Alfonso XIII 192,00

CAMBIOS

París 40,20

Bruselas 37,65

Londres 33,68

New York 7,51

Roma 33,25

Recibido a las seis de la tarde

MITIN SOCIALISTA

Ludendorff reclama la libertad de Hitler.

WEIMAR.—Con ocasión de la clausura del Congreso socialista, cerca de diez mil hombres vestidos con el uniforme de Hitler, han desfilado por la plaza del Teatro.

Un orador del partido dirigió violentos ataques contra el gobierno.

El general Ludendorff, tomando en seguida la palabra, reclamó la libertad de Hitler.

DOBLE SUICIDIO

Se suicidan dos hermanas gemelas, tirándose a un pozo de su finca.

TENERIFE.—Ha ocurrido un suceso extraño que ha conternado a la población.

Desde hace dos días faltaban de su casa paterna, las señoritas María y Aurea, de 17 años, gemelas, hijas del rico propietario don Simón Hermida.

Por fin ayer fueron halladas por un vecino, que descubrió que las dos jóvenes flotaban en el pozo de la finca propiedad del señor Hermida.

Inmediatamente y ayudado de otros vecinos, se procedió a extraer del pozo a las dos hermanas extrañándose mucho los que esto hicieron, porque observaron que estaban amarradas juntas.

En las ropas se las encontró una carta dirigida a sus afligidos padres, en la que las jóvenes decían que se suicidaban porque estaban cansadas de la vida.

El extraño suceso está siendo causa de grandes comentarios.

EN UNA ROMERÍA

Un hombre muerto.

VIGO.—Estando celebrándose la romería que ayer tarde tuvo lugar en el pueblo de La Cañiza, hizo explosión una bomba que alcanzó al romero Manuel Pérez, matándole.

PASTORAL CONTRA LA MODA

Obispo que combate las «toilettes» exageradas.

TORTOSA.—El obispo de esta diócesis ha publicado una pastoral condenando esas modas exageradas.

Autoriza a los sacerdotes de su diócesis para que amonesten a las señoras que no vistan con decencia, llegando a negarles la comunión cuando se presenten con trajes exagerados.

Recomienda a las religiosas que dirigen colegios de enseñanza, que no toleren a las señoritas el que vayan vestidas de manera llamativa.

RIÑA SANGRIENTA

Una mujer agredida, un hombre muerto y dos heridos.

VALLADOLID.—En un pueblo inmediato a la capital, cuestionaron los vecinos Ceferino González, Eladio Muñoz, Justo Velasco y la mujer de éste.

De las palabras se pasó a los hechos y el Ceferino empezó por agredir a la mujer de Velasco, quien arremetió contra Ceferino puñal en mano y le asestó una terrible puñalada en el costado.

Ceferino, malherido, sacó una pistola, con la que hizo dos disparos, uno de los cuales alcanzó al Muñoz, que quedó muerto en el acto.

El otro hirió al Velasco. En el asunto intervino el juzgado, a cuya disposición han quedado los que han sobrevivido a la riña.

El muerto ha sido trasladado al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Despacho, visitas y consejo.

MADRID.—Esta mañana el general Primo de Rivera ha despachado en el ministerio de la Guerra con los vocales del Directorio, generales Jordana, Hermosa y Navarro.

Después despachó con el subsecretario de Estado y con el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

El marqués de Estella recibió la visita del presidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo y la del señor Calonge.

El consejo de esta tarde.

MADRID.—Esta tarde a la hora acostumbrada en la presidencia, se reunirán los generales en consejo, presidido por el general Primo de Rivera.

Entrevista diplomática.

MADRID.—Para esta tarde a las cinco se ha anunciado la visita del ministro de Suecia en España, al presidente del Directorio.

Se desconoce el motivo de la entrevista.

LABOR DE UN DELEGADO

En favor del regadío

REUS.—El delegado gubernativo se ha incautado del embalse del río de Caña, con objeto de aplicar sus aguas al regadío, distribuyéndolas de manera equitativa y beneficiosa para todos los lugares interesados por las márgenes del río citado.

El vecindario ha elogiado la labor del delegado.

LOS SUCESOS DEL SUDÁN

El gobierno egipcio es felicitado por su protesta

EL CAIRO.—El primer ministro interino de Zaglul Pachá, ha recibido un telegrama en el que se felicita al gobierno de Egipto, por haber protestado oficialmente de los sucesos del Sudán.

Los miembros de la oposición parlamentaria han pedido que se abra el Parlamento.

CHOQUE DE TRENES

Varios muertos y numerosos heridos

LISBOA.—En la línea de Lisboa a Cascaes, ha ocurrido un terrible accidente ferroviario, que ha ocasionado la muerte a seis viajeros entre los que se encuentra don Franco de Martos, director de la agencia Havas.

Hay numerosos heridos y entre ellos muchos graves.

Muerte de una artista

MADRID.—A la edad de sesenta y seis años ha fallecido la célebre artista Luisa Calderón.

PIDIENDO CLEMENCIA

Por los asesinos del abogado Conradi.

SEVILLA.—Las madres de los autores del asesinato del abogado Conradi, condenados por el Consejo de Guerra, se han dirigido a las autoridades en demanda de clemencia para sus hijos.

LA ESCASEZ DE CALDERILLA

Escándalo en un tranvía por el cambio.

BARCELONA.—En un tranvía de la línea de La Salud, se suscitó esta mañana un incidente porque el cobrador se negó a cambiar una moneda de plata a un viajero, diciendo que no tenía calderilla.

Los demás viajeros se pusieron de parte del compañero, produciéndose el consiguiente escándalo.

Todo ello obedece a la gran escasez de calderilla que se observa en Barcelona.

LOS ALPES HOMICIDAS

Once turistas suizos aprisionados por la nieve.

GINEBRA.—Dicen de Secheres que ha habido necesidad de enviar socorros a una expedición de once turistas que están aprisionados por la nieve en la cañada de Solvay, en el Matterhorn.

Dos turistas suizos que realizaban una ascensión en los Alpes italianos, han desaparecido entre la nieve.

Al borde de un precipicio han sido encontrados los cadáveres de otros dos turistas, también suizos, que habían desaparecido hace ya algún tiempo.

Se supone que son estos accidentes provocados por la rotura de las cuerdas.

UN INCENDIO

Fábrica destruida.

ALICANTE.—En el pueblo de Alcoy ha ocurrido un terrible incendio en una gran fábrica de jabón, que ha quedado totalmente destruida.

Las pérdidas son enormes.

DICE «EL LIBERAL»

Recordando a Calvo de Rojas.

MADRID.—Hoy publica *El Liberal* un artículo de fondo en el que recuerda el caso de que Calvo de Rojas, consjero e inspirador de Palafox, defendido en las Cortes de Cádiz la libertad de la imprenta.

Dice *El Liberal*, que Calvo de Rojas es el hombre a quien más debe la prensa, porque a él y no a otro se dede la libertad de que gozan los periódicos en España.

El cadáver de don Calvo fué inhumado el 6 de mayo de 1850 en la Patriarcal que ahora va desaparecer según disposición de la *Gaceta*.

Con este motivo, el diario madrileño, añade, que oportunamente pidió el traslado de los restos de Calvo de Rojas al panteón de hombres ilustres y que ahora repite la petición para que, ya que no conservamos los beneficios de la ley, conservemos por lo menos los restos del hombre que la dictó.

ULTIMA HORA

Concha Espina en Santander.

A las seis y media de la tarde ha llegado a Santander la eximia escritora montañesa Concha Espina, en cuyo honor se prepara un sentido homenaje.

Se hospeda en el Hotel Mexico.

Nuestra bienvenida.

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Árabe, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

TEATRO PEREDA

Compañía cómica de Rafael Ramirez y Pedro Zorrilla.

HOY MIERCOLES, 20 DE AGOSTO DE 1924

A LAS SIETE A LAS DIEZ Y MEDIA ESTRENO de la historieta cómica en tres actos, de Federico Reparaz

El director es un "Hacha"

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY MIERCOLES, 19 DE AGOSTO DE 1924

A LAS SIETE de la tarde gran éxito de

Cándida Suárez Cancionista